惠州八中高一物理《机械能》周末练习5.24
班级：              姓名：            
一、选择题

1. 将同一物体分别放在光滑水平面上和粗糙水平面上，用同样大小的水平推力，使物体由静止开始做匀加速直线运动，通过相同的位移．在这一过程中（　     ）

　A．摩擦力做功相同；　　　　　　B．合外力做功相同；

　C．水平推力做功相同；　　　　　D．弹力做功相同．    

2. 一对作用力、反作用力做功，以下有关说法正确的是（　 　）

　A．作用力与反作用力做功总是大小相等的；

　B．作用力与反作用力做功总是方向相反的；

　C．作用力是动力时，反作用力一定是阻力；

　D．作用力和反作用力可能都做负功．

3. 关于重力做功和物体的重力势能，下列说法中正确的是（      ）

A．物体克服重力做功时，物体的重力势能一定增加

B．地球上的物体只要其位置确定，则其重力势能就有唯一值

C．重力做功的多少与零势能面的选取有关

D．重力做功不为零的情况下，重力势能也有可能保持不变

4．关于摩擦力对物体做功，以下说法中正确的是  (     ) 

A．滑动摩擦力总是做负功 

B．滑动摩擦力可能做负功，也可能做正功 

C．静摩擦力对物体一定不做功 

D．静摩擦力对物体总是做正功 
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5．一质量为m的小球，用长为L的轻绳悬挂在O点，小球在水平拉力F的作用下，从平衡位置P点很缓慢地移动到Q点，如图示，则力做的功为：
A. mgLcosθ    B. mgL(1-cosθ)  

C. FLsinθ      D. FLcosθ
6. 关于机械能守恒的叙述，下列说法正确的是（    ）
A. 物体做匀速直线运动，机械能一定守恒
B. 物体做变速直线运动，机械能一定不守恒
C. 物体做曲线运动，机械能可能守恒
D. 机械能守恒的物体，一定只受重力和弹力作用
7．质量为m的物体，在距地面h高处以
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的加速度由静止竖直下落到地面。下列说法中正确的是（   ）

A．物体的重力势能减少
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B．物体的动能增加
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C．物体的机械能减少
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D．重力做功
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二、非选择题：
8．在做“验证机械能守恒定律”的实验时，请从以下列出的步骤

中将合理的步骤选出来，并按合理的顺序把它们的字母代号依次填在横线上_________．
   （A）用毫米刻度尺测量起点与各计数点间的距离，并记录数据
   （B）将纸带固定在重锤上

   （C）用天平测出重锤的质量
   （D）将纸带穿过打点计时器，并将重锤提高使之靠近打点计时器
   （E）把打点计时器接在直流低压电源上
   （H）合上开关，接通电源，放开纸带
   （I）拆除并整理仪器

   （J）把打点计时器接在交流低压电源上
   （K）切断电源、更换纸带，重新进行两次实验
   （L）在三条纸带中选出第一、第二两点间的间距最接近2mm且点迹清晰的一条纸带

   （M）根据测量数据进行计算，得出结论
9．在用落体法验证机械能守恒定律时，某同学按照正确的操作选得纸带如右。其中O是起始点，A、B、C是打点计时器连续打下的3个点.该同学用毫米刻度尺测量O到A、B、C各点的距离,并记录在图中(单位cm)。
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（1）这三个数据中不符合有效数字读数要求的是_____ ,应记作_______cm。

（2）该同学用重锤在OB段的运动来验证机械能守恒，已知当地的重力加速度g=9.80m/s2，他用AC段的平均速度作为跟B点对应的物体的即时速度，则该段重锤重力势能的减少量为___     ____，而动能的增加量为___     ____，(均保留3位有效数字，重锤质量用m表示)。这样验证的系统误差总是使重力势能的减少量__           _____动能的增加量，原因___                    _。

10. 滑板是年轻人十分喜欢的极限运动，现有一场地规格如图，材料钢制的，阻力非常小，可以忽略。
（1）一人以6m/s的速度从4m的高台滑下，到2m高台处其速度有多大；
（2）他所能到达的最大离地高度有多少；
（3）若他从2m高台开始下滑，为能到达4m高台，下滑最小速度是多少。
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11．如图所示，长为l的细线下系一质量为m的小球，线上端固定在O点，小球可以在竖直面内摆动，不计空气阻力，当小球从摆角为θ的位置由静止运动到最低点的过程中，求：（1）重力对小球做的功？（2）小球到最低点时的速度为多大？(3)小球在最低点时，细线对小球的拉力？

12．如图所示，半径为
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的半圆光滑轨道固定在水平地面上。
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点在同一竖直直线上。质量为
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的小球以某一速度
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点运动到
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点进入轨道，小球与水平地面间的动摩擦因数为
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。它经过最高点
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飞出后又能落回到
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点，
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。求小球在
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点时的速度的大小。
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9、（1） OC（或15.7）、 15.70 。（2）1.22m  、1.20m  、  大于  、  V是实际速度，因为有摩擦生热，减少的重力势能一部分转化为内能  。

10、(1)由于滑板运动过程中阻力忽略，取地面为参考平面，设到2m高台处的速度为v1
[image: image36.wmf]O

由机械能守恒：
[image: image19.wmf]1

2

1

0

2

0

2

1

2

1

mgh

mv

mgh

mv

+

=

+


[image: image37.wmf]A

V1=8.72m/s
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(2)人到达最高点时速度是0，设高度是hmax
由机械能守恒： 
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hmax=5.8m;     
(3) 设从2m高台开始下滑的速度为v2，刚好能到达4m高台的速度为0.

由机械能守恒：
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v2=6.32 m/s
11、（1）
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12、解析：在平抛中，有
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在做圆周运动的过程中，由机械能守恒得
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解之得
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对CA间的运动，由动能定理得
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得所求速度
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也可以把C到D全过程分析，应用动能定理求解。
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